

「奧運老人」何振梁逝世 享年85歲

中新社北京4日電 「奧運老人」何振梁4日在北京協和醫院去世，享年85歲。

何振梁現任中國奧委會名譽主席，國際奧委會委員，國際奧委會文化和奧林匹克教育委員會主席，第29屆奧林匹克運動會組織委員會顧問、執委。曾任國際奧委會副主席，中國奧委會主席，國家體育副主任。

何振梁生於1929年，被譽為體育外交家、新中國體育先行者、新中國體育歷史的見證者。他是新中國體育走向世界的見證者，曾被外國體育刊物評為全世界最有影響力的十大體育領導人之一。

何振梁兩次參加北京申辦奧運會，兩次擔任申奧投票中方陳述人，是北京申奧由失敗到成功的標誌性人物。特別是他在國際奧委會的地位、威望和影響，他的經驗和出色的語言能力，為北京申辦2008年夏季奧運會成功發揮了極其重要的作用。

2008年8月6日，何振梁擔任北京奧運會北京站第432名火炬手。

霍震霆盛讚：中國體育外交家

香港文匯報訊（記者 潘志南）對於何振梁的死訊，香港奧委會會長霍震霆愕然。霍震霆回憶道：「何振梁先生和家父及本人先後兩次（2000年、2008年）在北京申辦奧運時共事，他是代表團中方陳述人。何振梁英語十分流利，處理中國和國際體育事務很踏實、靈活、冷靜及很有耐性，他很了解外國朋友的思路，他是北京申奧由失敗到成功的標誌性人物。北京成功申辦2008奧運，他在游說國際奧委會委員方面發揮重要作用，中國體育外交家實至名歸。他的離世，是國際奧委會及中國奧委會的損失，本人向他的家人作深切慰問。」



何振梁是中國首次申奧成功的決定性人物。資料圖片

2015年亞洲盃足球賽即將於本月9日揭幕。被分在B組的中國隊將於10日、14日和18日分別對陣沙特阿拉伯、烏茲別克和朝鮮隊。主帥艾倫佩連希望國足以「小組第一身份出線」，顯示了一名職業教練應有的膽識和魄力。這雖是球迷不敢奢望的預期，但對亞洲盃史上最年輕的中國男足而言，卻是一種明確的鞭策，一種信念的傳遞——「哀兵」必須要拚，足球一切都有可能。

B組的3個對手，拿下國足肯定是各有計劃。

畢竟中國隊已連續兩屆亞洲盃未能小組出線，連續3屆世界盃不僅打不進決賽圈，連亞洲區預選賽的最後一輪都進不去。比起「神秘之師」朝鮮，中國隊更容易被同組的沙特、烏茲別克看做是搶分的「軟柿子」。

對手強勁 難言優勢

從近期交鋒紀錄看，沙特和烏茲別克都是讓中國隊特別頭疼的對手。自1997年十強賽後，中國隊在各類比賽中還從未贏過沙特隊；他們在2000年以來的兩場友誼賽中都負於對手，在去年的亞洲盃預選賽上則是一平一負。這預示着中國隊的亞洲盃首戰將極為艱難，球隊上下必須在戰術上做足準備，做出最理性的戰術安排，避免動搖軍心的「開門黑」。

再說烏茲別克，中國隊在2007、2011年兩場友誼賽中曾擊敗對手，但在前兩屆亞洲盃小組賽中一平一負，而所有A級賽事中為3勝1平5負，處於下風。

同組的另外一個對手朝鮮——中國國奧隊雖在仁川完敗於對手，但國家隊層面，中國隊在2000年後的全部4次交鋒中（全為友誼賽）3勝1負。不過，考慮到朝鮮打入了南非世界盃，一向以強硬的防守著稱，且友誼賽參考價值不大，整體實力對比，中國隊難言優勢。

面對場場都是硬仗的考驗，國足隊員唯有以100%的投入度、每一分鐘高度集中的注意力、賽前更衣室統一的信念、拚滿全場的體能和意志力、不折不扣地貫徹教練戰術，才有可能拚出不錯的場面，畢竟足球是靠實力說話的。至於能否再進一步，一掃連續兩屆不出線的頹勢，則要看主帥的調度、對手的發揮以及運氣在哪邊。

力爭拚出一線生機

英格蘭隊主帥韋斯說，「足球不是科學，歸根結底還是遊戲」。國足隊員們正是要在足球的「不可預知性」中，拚出一線生機。

雖然夾縫求生難，但佩連上任10個月來，

球隊顯露出3個特點，或許能助他們交出及格答卷。首先，這支隊伍最受肯定的是凝聚力。後防中堅張琳芃曾說，球隊雖年輕，「但比以往更加團結」。這句意味深長的話，從側面反映出「佩家軍」隊內氛圍不錯。

其次，6勝5平1負的熱身賽成績，參考價值雖有限，但在對約旦、巴拉圭、新西蘭等隊時，國足在極其被動、一度被圍攻的局面下，從後衛到門將都顯示出極強韌度，力保城門不失，顯示出不錯的抗壓能力。

第三，親自挑選出的平均年齡僅為24.4歲的隊伍，佩連顯然是做足了考慮，而入選的隊員們常年沒有參加國際大賽的機會，對亞洲盃的慾望應該是強烈的。如果他們能積極貫徹「態度決定一切」的真理，也有望打出年輕人的朝氣和血性。

真誠態度 真心為國

右中堅孫可曾說，代表國家隊比賽，內心真是為國，「同時也想告訴自己的孩子，他的父親是努力地一場場去拚的」。這種真誠的態度是需要的。

當然，這些都只是中國隊打出令人滿意過程的前提，能否取勝，還要看進攻隊員是否高效，將場均可能不過5次的絕對機會轉化為進球；新的中堅搭檔能否經受考驗；鄭智被重點盯防時，中場是否會「癱瘓」；中後場球員面對另一方集體前壓式的高強度逼搶，是否做足了困難估計，能否頂住壓力，貫徹佩連強調的快速由守轉攻；佩連所說的「最後20%的提升」能否在澳洲實現，都將是關乎成敗的重中之重。

多重困難之外，一個積極因素是中國隊的保障工作正在進步，這是不可忽視的。德國隊承認世界盃奪冠的一個關鍵因素是有一個強大的科研後勤團隊。中國隊的人力雖遠遠無法相比，但助理教練李鐵表示，從此次赴澳先遣隊的考察、訓練營的選擇等保障方面來看，國足的團隊「進步很多」。這也給了國足哀兵爭勝的資本。

■新華社



國足門將曾誠（右）在訓練中。資料圖片

國足哀兵心旗

亞洲盃開戰在即 夾縫求生

國足這套裝備成為歷史。資料圖片

中國之隊換裝 每年獲贊助逾億

從今年起，中國之隊「中國之隊」所屬7支國字號足球隊結束與Adidas的30年合作關係，集體更換Nike品牌的訓練、比賽裝備；而在9日揭幕的亞洲盃上，國足也將身穿新球衣出戰。據新浪體育消息，中國之隊與Nike簽約12年，每年的金額超過1億元（人民幣）。

中國之隊與Adidas的合作已長達30年。按照雙方的合同，2014年12月31日合作終止後Adidas有優先續約權。但去年起Nike加入「中國之隊」裝備贊助的洽談，並在「中國之隊」與Adidas的合同終止後，成功與「中國之隊」達成協議，正式成為「中國之隊」的裝備贊助商。

據悉，Nike勝出的很大優勢在於價格。知情人士透露，Nike與「中國之隊」簽下了長達12年的合約，而且每年的合作金額超過1億元。

另外，Nike與「中國之隊」的合作也得到球員的支持。之前國腳被要求必須穿着Adidas的球鞋，但現在，已不對球鞋作限制，國腳可根據自己的喜好選擇。事實是國足抵達澳洲後，部分國腳已開始穿着Nike球鞋訓練了。

■香港文匯報記者 陳曉莉

主帥艾倫佩連自信國足可小組首名出線。微博圖片

國足正裝大合照，英氣逼人。微博圖片

國足球員張呈棟（右）在熱身賽中與對手爭頂。資料圖片

WTA 深網開賽 彭帥今戰傷癒施娃

香港文匯報訊（記者李薇 深圳報導）總獎金50萬美元的WTA深圳公開賽從本月3日至10日在深圳市龍崗區體育中心舉行。在昨日的女單資格賽中，中國小將王雅繁和楊鈞煊均不敵對手，無緣進入正賽，朱琳則以3:6、7:6、6:4逆轉泰國好手庫姆淳，進入今日正賽。另外，在首日正賽中，去年突破大滿貫首輪的中國金花鄭賽賽以7:5、5:7、6:1戰勝羅馬尼亞選手杜赫魯。而亞運會網球女單冠軍王薔則以7:6、1:6、4:6的成績惜敗匈牙利選手巴博斯。在今日的比賽中，中國有3名金花出賽，其中去年亞軍彭帥對陣曾位列世界第二的俄羅斯名將施禾娜莉娃。



鄭賽賽在比賽中。香港文匯報記者李薇攝

2015年的深圳網球公開賽是賽事創辦以來的第三屆，雖然前兩屆冠軍李娜宣布退役，但本屆比賽還是吸引了世界排名第三、四位的羅馬尼亞名將夏莉普和捷克名將基維杜娃，中國金花彭帥則位列第三號種子。

今日比賽，彭帥對陣俄羅斯名將施禾娜莉娃，施禾娜莉娃雖然經歷了長期的傷病後目前僅排名251位，但畢竟曾獲得兩屆大滿貫亞軍，最高世界排名也曾高踞第二。從2004年到2011年雙方的交手中，彭帥曾經連敗七場，好在最近兩次交手彭帥取得兩連勝。對此彭帥表示：「她也是剛從傷病中恢復過來，她是一個非常優秀的選手，我去年在印第安納維爾斯跟她打過，拚得還蠻緊的，打了三盤，希望這次在本地作戰可以為我帶來好運。」



彭帥（左）與王薔主場出戰深圳公開賽。香港文匯報記者李薇攝

沃帆賽奔赴中國三亞

新華社阿布扎比3日電 沃爾沃環球帆船賽第三賽段，阿布扎比至中國海南三亞起程儀式3日在阿布扎比舉行。

按賽程安排，東風隊和其他5支船隊3日下午2時從阿布扎比起程，奔赴中國三亞。第三賽段的長度估計為4670海里。第三賽段東風隊再次有船員調整，由來自中國香港的鄭英傑接替在第二賽段受傷的中國船員陳錦浩的工作，鄭英傑也由此成為第四位登陸沃爾沃環球帆船賽的中國船員。

中國駐阿聯酋大使館華事處工作人員、駐阿中資機構、部分旅阿華人華僑代表在阿布扎比登陸碼頭為中國東風隊送行。



香港籍船員鄭英傑（左）與家人合影。新華社